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Protokoll 

über die 01. GRA (16-21) öffentliche konstituierende Sitzung des Gemeinderates 
Andervenne vom 07.11.2016 im Andreashaus 

Anwesend sind: 
 
   

Bürgermeister 

Schröder, Reinhard,    

Ratsmitglieder 

Kleve, Werner,  Krümberg, August,  Mey, Barbara,  Meyer, Franz,  Unfeld, Franz,            

Wöste, Matthias,  Wübbe, Thomas,  Wübben, Ludger,    

Protokollführer 

Schröder, Klaus, Hauptamtsleiter    

Ferner nehmen teil 

Ahrend, Sonja, Erste Samtgemeinderätin 

Ritz, Godehard, Samtgemeindebürgermeister  

 

Tagesordnung: 

I. Öffentliche Sitzung 

 1.  Eröffnung der Sitzung 
  
 2.  Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 3.  Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ratsfrauen und Ratsherren 
  
 4.  Beschluss über den Verzicht auf den Verwaltungsausschuss 
  
 5.  Wahl des Bürgermeisters 
  
 6.  Feststellung der Tagesordnung 
  
 7.  Beschluss über die Geschäftsordnung 
  
 8.  Wahl der stellvertretenden Bürgermeister 
  
 9.  Bildung der Fach- und sondergesetzlichen Ausschüsse, Besetzung sonstiger Stellen 
  
 10.  Vereidigung des Bürgermeisters 
  
 11.  Bestimmung eines allgemeinen Vertreters oder Gemeindedirektors 
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 12.  Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
  
 13.  Einwohnerfragestunde 
  
 
 

Punkt  1: Eröffnung der Sitzung 
 
Bürgermeister Schröder eröffnet um 19.30 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden, 
besonders Samtgemeindebürgermeister Ritz, die Erste Samtgemeinderätin Ahrend sowie 
die Zuhörer.  
 
 

Punkt  2: Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister Schröder stellt fest, dass alle Ratsmitglieder anwesend und der Rat be-
schlussfähig ist.  
 
 

Punkt  3: Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ratsfrauen und 
Ratsherren 

 
Die Ratsmitglieder werden von Bürgermeister Schröder eindringlich auf die Ihnen nach den 
§§ 40, 41 und 42 NKomVG obliegenden Pflichten hingewiesen und von ihm gemäß § 103 
Satz 1 NKomVG in Verbindung mit § 43 NKomVG durch Handschlag verpflichtet, ihre Auf-
gaben nach bestem Wissen und Gewissen unparteiisch zu erfüllen und die Gesetze zu be-
achten. 
 
 

Punkt  4: Beschluss über den Verzicht auf den Verwaltungsausschuss 
 
Bürgermeister Schröder erklärt, dass bislang in Andervenne kein Verwaltungsausschuss 
gebildet worden ist. Er hält dieses auch nicht für nötig, um so die Ratsmitglieder von Beginn 
an in allen Angelegenheiten des Rates in die Beratung und Entscheidung mit einzubeziehen. 
 
Der Rat der Gemeinde Andervenne beschließt einstimmig, gemäß § 104 Satz 1 NKomVG für 
die Dauer der Wahlperiode 2016 bis 2021 keinen Verwaltungsausschuss zu bilden.  
 
 

Punkt  5: Wahl des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Schröder stellt fest, dass Ratsmitglied Meyer nach ihm das älteste Ratsmit-
glied ist. Er ist bereit, die Wahl des Bürgermeisters zu leiten. Ratsmitglied Meyer übernimmt 
den Vorsitz und bittet um Vorschläge. 
 
Ratsmitglied Schröder wird vorgeschlagen. 
 
In offener Abstimmung wird das Ratsmitglied Schröder einstimmig zum Bürgermeister der 
Gemeinde Andervenne gewählt. Er nimmt die Wahl an. Bürgermeister Schröder übernimmt 
wieder den Vorsitz und bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen und wünscht sich 
für die kommende Wahlperiode gute Beschlüsse und auskömmliche Finanzen.  
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Punkt  6: Feststellung der Tagesordnung 
 
Bürgermeister Schröder stellt fest, dass ordnungsgemäß unter Angabe der Tagesordnung 
eingeladen wurde. 
 
Der Rat der Gemeinde Andervenne stimmt der vorliegenden Tagesordnung einstimmig zu.  
 
 

Punkt  7: Beschluss über die Geschäftsordnung 
 
Ein Entwurf der neuen Geschäftsordnung ist allen Ratsmitgliedern zusammen mit der Einla-
dung übersandt worden. Auf Anfrage von Bürgermeister Schröder wird eine weitere Bera-
tung nicht für erforderlich gehalten. 
 
Sodann beschließt der Rat der Gemeinde Andervenne einstimmig, sich die vorliegende Ge-
schäftsordnung des Rates der Gemeinde Andervenne vom 07.11.2016 zu geben.  
 
 

Punkt  8: Wahl der stellvertretenden Bürgermeister 
 
Bürgermeister Schröder schlägt vor, wieder zwei Vertreter des Bürgermeisters zu wählen, 
die die Bezeichnung 1. bzw. 2. Stellvertretender Bürgermeister führen. 
 
Der Rat der Gemeinde Andervenne beschließt einstimmig, zwei stellvertretende Bürgermeis-
ter mit der vorgenannten Reihenfolge zu wählen. 
 
Auf Vorschlag von Bürgermeister Schröder wird in offener Abstimmung Ratsmitglied Meyer 
mit 8-Ja-Stimmen bei 1 Enthaltung zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Ratsmit-
glied Meyer nimmt die Wahl an und bedankt sich für das Vertrauen. 
 
Auf Vorschlag von Bürgermeister Schröder wird in offener Abstimmung Ratsmitglied Kleve 
mit 8-Ja-Stimmen bei 1 Enthaltung zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Ratsmit-
glied Kleve nimmt die Wahl an und bedankt sich für das Vertrauen.  
 
 

Punkt  9: Bildung der Fach- und sondergesetzlichen Ausschüsse, Besetzung 
sonstiger Stellen 

 
Bürgermeister Schröder teilt mit, dass der Rat der Gemeinde Andervenne bislang keine fach- 
oder sondergesetzlichen Ausschüsse gebildet hat. Zur Besetzung von sonstigen Stellen sind 
Vertreter für den Finanzausschuss Kindergarten zu benennen. 
 
Als Vertreter der Gemeinde Andervenne im Finanzausschuss Kindergarten werden die 
Ratsmitglieder Mey und Wöste einstimmig benannt.  
 
 

Punkt  10: Vereidigung des Bürgermeisters 
 
1.stellvertretender Bürgermeister Meyer erklärt, dass auf eine erneute Vereidigung von Bür-
germeister Schröder verzichtet werden kann, da sich sein Ehrenbeamtenverhältnis aufgrund 
seiner Wiederwahl automatisch verlängert. 
 
Sodann weist er Bürgermeister Schröder auf das Fortbestehen seines geleisteten Amtseides 
hin.   
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Punkt  11: Bestimmung eines allgemeinen Vertreters oder Gemeindedirektors 
 
Auf Vorschlag von Bürgermeister Schröder wird der 1. stellvertretende Bürgermeister Meyer 
einstimmig gemäß § 105 Abs. 5 NKomVG zum allgemeinen Verwaltungsvertreter des Bür-
germeisters bestimmt.  
 
 

Punkt  12: Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 
a) Die Liste der runden Geburtstage und Ehejubiläen von Bürgerinnen und Bürgern der 

Gemeinde Andervenne im Jahr 2017 wird den Ratsmitgliedern in Kopie zur Kenntnis ge-
geben. 

 
b) Bürgermeister Schröder gibt bekannt, dass Herr Gerhard Ricken die Änderung bzw. Ver-

längerung des bestehenden Bodenabbaus auf seinem landwirtschaftlichen Grundstück 
beantragt hat. Eine Stellungnahme der Gemeinde wurde vom Landkreis Emsland als 
Genehmigungsbehörde angefordert. Insofern ist in der nächsten Ratssitzung voraussicht-
lich nach der zur zeit laufenden Auslegungsfrist darüber zu befinden. 

 
c) Ratsmitglied Wübben wünscht sich für die kommende Legislaturperiode ebenfalls eine 

gute und erfolgreiche Zusammenarbeit zum Wohle der Gemeinde Andervenne. 
 

d) Samtgemeindebürgermeister Ritz gratuliert den Ratsmitgliedern zur Wahl in den Ge-
meinderat und dankt allen, die sich für eine Kandidatur bereitgestellt haben. Er wünscht 
viel Erfolg und hofft auf eine gute Zusammenarbeit zum Wohle der Samtgemeinde und 
der Mitgliedsgemeinden. Er weist darauf hin, dass Einladungen und Vorlagen zu den 
Ratssitzungen über das Ratsinformationssystem erfolgen. Den neugewählten Ratsmit-
gliedern wird in den kommenden Tagen ein Zugang eingerichtet und Zugangsdaten 
übermittelt. Ein Hand-out zum Umgang mit dem Ratsinformationssystem wird verteilt. 

 
e) Samtgemeindebürgermeister Ritz richtet seine Glückwünsche an den bisherigen und 

neuen Bürgermeister Schröder und überreicht ein Präsent. 
 

 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.      
 
 
 

Punkt  13: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor.  
 
 
Bürgermeister Schröder schließt um 20.05 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister                                                                                                      Protokollführer  
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